

osadením chodníkov a plochy pod letnou čítárňou. Mesto Žilina prostredníctvom správcu mestskej zelene zrealizovalo kultiváciu priestranstva a výsadbu zelene. Úprava priestranstva bola zavŕšená osadením lavičiek a mobilného sedenia.

Literárny parčík vznikol spoluprácou tímu nadšených pracovníčok knižnice a množstva dobrovoľníkov z radov čitateľov knižnice a občanov okolia. Títo prispeli nielen svojím názorom, ale aj prácou. Ruku k dielu priložili i študenti a uční odborných

škôl a učilišť v meste Žilina, a nielen tí. Projekt zaujal i veľa súkromných firiem, ktorí pomohli, poradili, darovali, ...

Parčík sa stal miestom, ktorý spojil a veríme, že aj bude spájať ľudí, nadšencov pekných kníh a myšlienok. Knižnica sa viac otvorila ľuďom a Literárny parčík poludštil predtým sivú, nevyužitú plochu medzi knižnicou a panelákmi na Bernolákovej ulici v Žiline.

Jana Eliašová

NOC S ANDERSENOM V KNIŽNICI BEDŘICHA BENEŠA BUCHLOVANA V UHERSKOM HRADIŠTI

Nápad prespať s deťmi v knihovne nie je žiadnou novinkou – Noc s Andersenom je jedinečná tým, že sa podaťilo díky Klubu detských knihoŕen SKIP ČR zapojiť i ďalšie knihovny, školy, družiny, nemocnice – to vŕše v jeden kouzelný pohádkový večer spoločne na mnoha miestech našej planety... Našej akcii k podpore detského čtenárství od jejého začátku fandili, drželi palce a vydatnými radami pomohli např. prof. Zdeněk Matějček, dr. Václav Mertin, dr. Vít Richter, Mgr. Zlata Houšková z Národní knihovny, těm všem alespoň na dálku děkujeme...

Máme velkou radost, že se nám dostalo pozvání na setkání knihovníků Slovenska. Vždyť příležitosti k výměně zkušeností není nikdy dost. Rády poznáváme zvláště kreativní slovenské pracovníky knihoven – a s mnohými z nich už se na dálku nebo virtuálně známe z naší společné Noci s Andersenem. Ale dříve nám dovoluťe představit místo, je jím moravské Slovácko, kraj, kde se potkává moravsko-slovenská hranice a kde to vždy Češi i Slováci měli k sobě blízko...

Naše Knihovna Bedřicha Beneše Buchlovana (BBB) má sídlo v královském městě Uherském Hradišti, najdete ji v budově bývalé židovské synagogy postavené v roce 1875, několikrát vyhořelé a jednou zasažené povodní. Jménom připomíná významného moravského autora, bibliofila, sběratele ex-libris BBB, který svůj život zasvětil práci v knihovně i tvorbě pro děti. Jeho činnost ovlivnila další vývoj knihovny a čerpáme z ní dosud. Z číselných ukazatelů by vás mohlo zajímat, že naše město má asi 30 tis. obyvatel, registrováno je 10 tis. čtenářů, z čehož dětí do 15 let je 1 600 čtenářů. Kromě hlavní půjčovny zde působí čtyři pobočky a půjčovná doba v hlavní budově činí 43 hodin týdně.

Letošní jubilejní pátá pohádková Noc s Andersenem proběhla ve 408 místech Čech, Moravy, Slezska, Slovenska, Polska a Rakouska. Víme, že se do projektu zapojilo 408 knihoven, škol, družin, domů dětí, detských domovů, nemocnic – celkem to bylo 12 270 dětí, 2 246 dospělých, což činí 14 516 živých účastníků. Statistika vypovídá, že na Slovensku oslovila děti a knihovny v těchto místech: Trnava, Dolný

Kubín, Prešov, Vranov nad Topľou, Stará Lubovňa, Trenčín, Banská Bystrica, Bardejov, Dunajská Streda, Galanta, Kapušany, Košice, Levice, Martin, Nitra, Pezinok, Poprad, Považská Bystrica, Prievidza, Skalica, Svidník, Vrútky, Žilina. V některých městech se nocovalo na více místech, např. v Prešově na třech místech a v Trenčíně na dvou pobočkách.

Letošní dvousté výročí narození dánského pohádkáře bylo vhodnou příležitostí k výsázení památečních stromků, a tak poprvé letos se na většině míst sázely pohádkovníky – jen ze slovenské Prievidze napsali, že budou letos sádit už potřetí! Dnes víme, že k oslavě dvoustých narozenin vyrostl celý les pohádkových stromů – podle námi přijatých zpráv to bylo to 386 pohádkovníků Andersenových, na což bylo potřeba přeházet několik tun hlíny, přinést v zalévacích konvích aspoň 4 hektolitry vody. Naš virtuální les by byl velice roztodivný, určitě smíšený a smíchaný, v němž by byly zastoupeny lípy, jehličnany, jasan, duby, jinan dvoulaločný-ginko biloba, borovice, myrobalán, araukárie, ořešáky, cedr, tis, převislé vrby, několik magnólií, javor-babyka, javor pyžamový, líska kroucená, kaštan, ovocné stromy, jablůňky, aksamitník africký, třešnice-ptáčnice, několikrát jablůň se zlatými jablky, jeden celopražský strom a také několik papírových stromů. Někde sádili strom pouze jeden, jinde zase vysázeli pět i více, a to i v předstihu... Právě sázení pohádkovníků i krásné počasí přilákalo zájem veřejnosti i novinářů. Ve většině míst sádili stromy do země starostové, místostarostové, burmistrři, jinde se zase spokojili se sázením do květináče. A jak pro Děť-

skou tiskovou agenturu napsal desetiletý Honzík: „*Andersenův Pohádkovník je velice vzácný strom. Může se zasadit za knihovnou, protože knížky pana Andersena dodají stromu sílu a zdravý vývoj. Strom pak dodává víc pohádek. Čím více je v knihovně Andersenových knih, tím lépe se strom vyvíjí. Pak dává víc a víc pohádek.*“ Virtuální les bude mít i své stránky – právě vznikají na webu: www.citarny.cz

A co se všechno dělo? Kromě hlasitého i tichého předčítání bylo zdramatizováno několik desítek pohádek, z mnoha



Logo podujatia Noc s Andersenom

knihoven a škol byly vypraveny lampiónové průvody, zvonečkové pochody, setkávaly se děti z knihoven i škol na půli cesty, konalo se mnoho bálů i několik maškarních plesů, např. ples květin. Jinde byl ohňostroj, proběhly stezky odvahy, opičí dráhy, diskotéky, volba superstar, boj o superčtenářku, soutěže jeden proti všem na téma Andersenových pohádek, hrály se piškvorky, pexeso, byli voleni největší znalci pohádek, po řece posílali lodičky s názvy pohádek, v zapečetěné lahvi posílali vzkazy po řece, děti se naučily několika dánským písním (a stihly je natočit na CD!), jinde zase děti byly pasovány na rytíře dánského království anebo vyráběli pohádkové městečko. V tento kouzelný večer do knihoven přicházejí kromě pohádkových postav i představitelé obcí a měst, je to jedinečná příležitost, kdy dětem mohou přečíst pohádku a pomoci zasadit strom, zároveň se mohou s dětmi lépe poznat...

Důležitá byla společná komunikace – dospělí využili elektronické konference Andersen a pro děti byl zřízen jedno noční chat. Tak jako vloni se chatovalo díky firmám Centrum internetu, Webpage. Nočním chatem prošlo více než 16 000 zpráv, ve špičce od 21.00 – 23.30 dostával server 190 požadavků za sekundu. Bohužel, opět se některým knihovnám nebo školám nepodařilo spojení – mrzí nás to, snad příště. V mnoha případech nebyla vina jen na jedné

straně, víme, že některé e-mailové schránky byly přeplněny nebo adresy nebyly funkční. Při přihlašování také záleželo na jediném písmenku, mezerníku... Ale i zde se ukázalo, že jsme kamarádi, že si umíme v těžkých chvílích pomoci navzájem.

Jako každým rokem i letos nocujícím dětem napsala řada osobností – poselstva letos přišla od velvyslance dánského království pana Jorgena Bojera, českého velvyslance v Dánsku, dětem poděkovala dánská královna i paní Livia Klausová. Slova publicisty Jiřího Černého, verše českého básníka Pavla Šruta i slovenského básníka Daniela Heviera odletěla virtuálně na všechna spací místa:

*Bude noc s pánom Andersenom?
A prečo má byť jedna len?
Dobre si všimni toto meno.
On chce byť s tebou každý deň.*

Díky Svazu knihovníků a informačních pracovníků ČR mohl každý malý nocležník dostat památeční pohlednici s obrázkem české ilustrátorky Galiny Miklínové, nakladatelství Egmont ČR pro děti nechalo vytisknout speciální hrací karty ze série knih Lemony Snicketa Řada nešťastných příhod.

Milý pane Andersene, všichni ti dnes děkujeme, že jsi pro nás v noci nespal, cos kdy slyšel, všechno's sepsal. Proto všichni slibujeme, že až půjdeme spolu světem, budeme říkat nejen dětem: „*Kdysi žil pan Andersen, který napsal dětem všem o tom, co je všechno v nás a že svět je plný krás!!! Slibuje to každý z nás, že až přijde těžký čas, vzpomeneme nejen tebe, ale všechny lidi kolem sebe. A budeme jak v pohádce vyhlížet, kde dobrý svět!!!*“ (napsala z Lomnice Marcela Božovská). „*Pohádka je stále živá, jako Malá mořská víla.*“ (Eva z Turnova). Krnovská děvčata prozradila, že „...*děti četly a četly a na knížky si opravdu sáhly a měly možnost při pohádce usínat – což je nejdůležitější na celém večeru!!! Naše kamarádka pohádka vyhrála!!!*“ Gabika Futová z Prešova hlásí: „*To bola tá najsúperákejšia Noc s Andersenom, akú som zažila. Hurá!*“

A společně v Čechách, na Moravě, Polsku i Slovensku se už nyní těšíme na další šestou Noc s Andersenem – bude v pátek 31. 3. 2006 v knihovnách, školách, družinách, ústavech, nemocnicích... Přidejte se také k podpoře dětské četby! Společně ukážeme dětem, že knížka je ta nejlepší a nejvěrnější přítelkyně! Registrovat vaše spací místo můžete již dnes – na webu naší knihovny (www.knihovnabbb.cz/cz/noc_s_andersenem) najdete registrační formulář i seznam již přihlášených knihoven. Těšíme se i na vás!

Hana Hanáčková, Miroslava Čápoová

Pozn. red.: Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.